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《瑜伽師地論》卷五．本地分中有尋有伺等三地之二
午二、色界
復次於色界中，初靜慮地，受生諸天，即受彼地，離生喜樂。
這個不同類的眾生，就有不同類的情況；前面是說欲界諸天的樂，這底下又說到色界天上、無色界天上的樂，他們的樂是什麼樣子呢？這裏邊說一說，所以叫「復次」；不只前邊的欲界天，還有更殊勝的境界，所以叫「復次」。這個「色界」天裏面有四禪，現在先說初禪。

「初靜慮地」：這個「初」，就是在四禪裏面，它是最初的；或者說這個由散亂的修行，進步到禪定的境界，這是最開始的禪定的境界，所以叫做「初」。這個「靜慮」：這個「靜」，就是我們這個散亂的心是不寂靜的，但是經過長時期的由這個禪定的方法訓練它，它能在一個所緣境上寂靜住，而不散亂，叫「靜」。「慮」，還能夠觀察思惟，所以叫「靜」而又「慮」；「慮」而又「靜」是這樣意思。

那麼所以佛法會能夠全面的照顧，也能夠全面的表達它的情況，而不會顧此失彼，不會有所遺漏，它那重要的部份都能夠表達出來。所以佛法裏面的修行，也不偏於止，也不偏於觀，又要有止，又要有觀；如果偏於止呢？那就不是全面的了，你的成就也就有局限而不圓滿。所以這上面說的，還是屬於有漏的境界，還不是正面的佛法的修行。可是世間的禪定，色界的四禪，它也不全是靜，它其中也有慮，也有審慮的觀察的。這「初靜慮地」這個境界。
「受生諸天」，就是在人間修行禪定成功了的人，其中有三品的差別，輭品、中品、上品。那麼在人間死了，他就生到初禪天去，就是梵眾天、梵前益天、大梵天，在那裏「受生」的「諸天」。這個生到天上去「即受彼地，離生喜樂」，他就能享受「彼」初靜慮地的「離生」的「喜樂」。這個修這種禪定成功了的人，他還在人間沒有死亡的時候，他也是能受到「離生喜樂」的；當然不如天上，生到天上好。因為在人間修行成功了的人，你內心的世界，有禪定的莊嚴，但是你這個身體，還是屬於欲界，而不是天上，不是天上人的身體；所以人間的身體你也還是要有老病。所以這個地方說是天上，色界天上的樂，就是要「受生諸天」，就是要生到天上去，所受的「離生喜樂」，那就沒有老病的問題。
這個「離生喜樂」：這個「離」，就是遠離，就是排遣出去了，沒有了，沒有了什麼呢？就是我們欲界的人，我們心裏面都有欲。剛才說繫屬，我繫屬你、你繫屬於我，色、聲、香、味、觸的這種欲，有這樣的欲，就會有恚，有欲尋伺，就會有恚尋伺，就有憤怒、瞋恨，這是沒有辦法的事情，無可奈何的事情，就是會有恨。那麼當然有恚尋伺，有欲尋伺，有恚尋伺，有害尋伺，有各式各樣的煩惱。這樣子你有這樣的煩惱，你這個煩惱就把你困在欲界，困在這個地方，你想生天是不可以的，你想到色界天是不行。

那麼但是現在有些人覺悟了，這是苦惱，所以就修學這個禪定的方法，就把這些東西排遣出去，把這個欲尋伺、恚尋伺、害尋伺，各式各樣的東西，都把它清洗出去，從心裏面清洗出去，不要有欲尋伺、恚尋伺、害尋伺這樣子，那麼這也就是修止觀，或者是修不淨觀這類，或者是世間上人的修禪定，修數息觀。數息觀佛法裏面提倡這件事，修數息觀，或者修不淨觀，那麼世間上修禪定的人，多數是修數息觀。

那麼你這樣成功了，就把這個欲尋伺、恚尋伺、害尋伺，還有這些煩惱遠離了，就沒有了，所以叫做「離」。叫做「離」，就是離惡不善法，這些貪欲、瞋恚這些煩惱，由煩惱發動出來的惡不善業，也都遠離了，就不會一種傷害他人的行動，就沒有了，也不會說一些，出言如刀劍，說話像刀劍似的害人，也沒有這些事情了。身無三種罪過、口離四過，心裏面也沒有這些三毒，這就是叫做「離」，叫「離」惡不善法。這個「生」。「離」了以後呢？這個境界就變了，就「生」出來「喜樂」了，所以叫做「生」。這個「離」，是能生；「喜樂」，是所生的，所生出來的「喜樂」。這個「喜樂」是什麼呢？就是你離開了五蓋這個煩惱，離開了欲界這一切五蓋的煩惱，你就得禪定了。
這個禪定，修行人千辛萬苦的，減少睡眠，放下一些世間上難放下的事情，受了很多的苦，一下子得了禪定了，你歡喜不歡喜？就是心裏面生大歡喜，就像一個貧窮的人，得了寶藏似的那麼歡喜；就像一個飢餓的人，得到了美飲食的時候心裡歡喜，還沒吃心裏就歡喜，所以叫做「喜」。這個「喜」就是這樣意思，勇躍無量，勇躍歡喜，就非常的興奮，叫「喜」。
這個「樂」呢？就是得到廣大的輕安樂，得到廣大的輕安樂。因為我們這個身體，有欲尋伺、有恚尋伺、有害尋伺，有各式各樣的煩惱的時候，在我們的色、受、想、行、識裏面，就造成了很多很多的麤重的事情，麤重。麤重就是什麼東西？就是很多的，很多殊勝的事情都沒有能力做，不堪，沒有堪能性，不能做這些殊勝的功德事，都不能。做不來！譬如說我坐在這裏，靜坐吧，頂多坐個三十分鐘、一個鐘頭、兩個鐘頭、三個鐘頭，不是腿疼，就是腰疼，就是坐不來。說是有特別廣大重要的事情也做不來，就是能力不夠。現在若得了禪定，就不是。這個能力都有了，沒有麤重，就是有堪能性，有殊勝的能力。

這個時候，有廣大的輕安樂，廣大的輕安樂出現了，這個「樂」和「喜」不同，這個廣大的輕安樂，這個天台智者大師解釋就是色界天的地、水、火、風，來到我們欲界的這個身體裏面的地、水、火、風和合起來。這個色界天的地、水、火、風，和我們欲界的地、水、火、風一接觸的時候，這是生理上的事情，但是心裏上就感覺到快樂，這是一種「樂」。
不過這個我們人間的人抽大煙、吸鴉片，我是沒有吸過鴉片，但是聞過這個味道，別人吸鴉片我從那過聞到這個味道，聞到以後感覺到舒服，大概吸鴉片的人，吸完鴉片以後，感覺到精神也感覺快樂。但是那是毒品，那種成分的物質，到了這個體內的時候有快樂的感覺，這是一個人能夠經驗過的事情。
現在這裏說，由於你修禪定，得到色界定了，這個生理上也就轉變了，就有色界天上的地、水、火、風到體內來了，所以有「樂」，有「樂」這種解釋。若是說是這個人間的人，得到初禪的人死掉了，生到色界天上去，得到天上的地、水、火、風組織的身體，自然是樂的，也是樂。像我們人間的人生瘡了，生瘡了就是那個地方的地、水、火、風是有毒，自然是痛，令你苦。現在說是全面的生理的組織，不是欲界的四大，是色界天上的四大，自然是快樂的，有廣大的輕安樂。那麼是得了色界定的時候，生到色界天的時候，有這麼多的「喜」，有這麼多的「樂」，「即受彼地，離生喜樂」。 
這上面有什麼不同呢？我們欲界的人若生到「喜樂」，要有資具。譬如說渴了喝水，渴的時候不舒服，喝了水以後感覺到舒服，這也算是樂。或者眼所見、耳所聞，要另外身外之物，有如意的身外之物，滿我們的意的時候，就才有樂。若是沒有這些資具，只是我們這個身體，那有什麼樂呢？只是一個身體不苦不樂也就不錯了。
所以這個色界天上的人，不是！他不需要外邊的資具，只是內心裏面有定，這個定，這個初禪，「初靜慮」現前時候就有「樂」，不需要憑藉外緣，他就有「樂」。這和欲樂有這樣的差別，和欲樂不同。所以是「初靜慮地，受生諸天，即受彼地，離生喜樂」。
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