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瑜伽師地論卷第二十八．本地分中聲聞地第十三．第二瑜伽處之三
子五、學（分四科）　    丑一、徵
云何為學？
「云何為學？謂三勝學」，一共是分十七科前面是「教授」。現在是第五科是「學」分四科，第一科是「徵」。怎麼叫做「學」呢？這個「學」是什麼意思呢？
丑二、標
謂三勝學。
第二科是「標」。「謂三勝學」就是三種殊勝的學習。這是標。

下面第三科是「列」。
丑三、列
一增上戒學。二增上心學。三增上慧學。
這是「三勝學」。看《披尋記》

《披尋記》九三九頁：

謂三勝學者：三學方便唯聖教有，不共外道，是故名勝，亦名增上。

「謂三勝學者：三學方便唯聖教有」。這個三學是得聖道的方便，唯獨佛法裡面有這三種學。「不共外道」不共於外道，外道沒有。「是故名勝，亦名增上」。「增上」也是「勝」的意思，勝也就是增上的意思。在這裡說「勝」，這個《披尋記》的解釋就是勝過外道，叫做「勝」。
丑四、釋（分二科）　寅一、略別辨（分三科）　卯一、增上戒學（分三科）

辰一、徵
云何增上戒學？
這下邊是第四科，就解釋這三種三學。分二科，第一科是「略別辨」，第二科就是「廣分別」廣解釋。現在是簡略地說一說這三種增上學，分三科，第一科是「增上戒學」，先是「徵」。怎麼叫做「增上戒學」呢？
辰二、釋
謂安住具戒等，如前廣說。
這學習佛法修學聖道的人他要安住在「具戒」裡邊，他的身口意要在戒裡邊不能越軌。這件事「如前廣說」，像前邊修學聖道的資糧那一段說過了。
辰三、結
是名增上戒學。
「是名」叫做「增上戒學」。這是結束這一段。
卯二、增上心學（分二科）　  辰一、徵
云何增上心學？
這個「增上心學」怎麼講呢？這是第二科「增上心學」，先是「徵」。第二科是解釋。解釋分二科，第一科是「舉一切」分二科，第一科「四靜慮」。
辰二、釋（分二科）　 巳一、舉一切（分二科）　  午一、四靜慮
謂離欲惡不善法，有尋有伺離生喜樂。入初靜慮具足安住，乃至能入第四靜慮具足安住。是名增上心學。
怎麼叫做「增上心學」？，「謂離欲惡不善法」就是遠離了欲界的一切煩惱，欲界的煩惱這個人完全沒有了。「惡不善法」就是欲界的這種欲煩惱是很惡的，能令這個人墮落三惡道。有很多的過患就是十種惡，殺盜淫妄這個十種惡法，對那個十善法，相對的十種惡法，叫做「惡不善法」。「有尋有伺」增上心學就是禪定，禪定就是遠離了欲界的「惡不善法」，是「有尋伺離生喜樂，入初靜慮」這是初禪。就是這位修行人，由欲界定得到了未到地定，在未到地定裡面修尋伺觀。修尋伺觀，實在就是修不淨觀。修了不淨觀就是「離生喜樂」就是遠離了「欲」，欲界的「欲」沒有了。由於不淨觀把欲界的欲破壞了，所以叫「離生」。破壞了欲以後就生出來「喜樂」了，生出來輕安樂，生大歡喜。因為他想要得定，而現在滿你的願了就心裡面歡喜，這個樂就是他所成就的輕安樂。「入初靜慮」，這個時候就成就了色界初禪。「具足安住」這色界初禪也是一大段的，初開始乃至到最後圓滿了初靜慮的功德，叫做「具足安住」。初開始超越了未到地定，到了初禪的時候還沒能具足安住，還要繼續地修才可以具足安住。
「乃至能入第四靜慮具足安住」，得了初禪以後要修二禪，就是無尋無伺了。經過三禪乃至到第四禪「具足安住」，「是名增上心學」。這增上心學就是這樣意思，就指色界四禪說的。這第一科是「四靜慮」。

下面第二科是「無色等」。
午二、無色等
又諸無色及餘所有等持等至，亦皆名為增上心學。
「又諸無色」，超過了色界定到了無色界的四空定。「及餘所有」除了這個四靜慮四無色定之外，還有所有的「等持」，就是「空、無願、無相」三三昧，還有「等至」就是八解脫。「亦皆名為增上心學」那也是增上心學。
《披尋記》九三九頁：

又諸無色等者：此說無色等至及餘所有等持等至，皆如三摩呬多地說應知（陵本十一卷一頁）。
「又諸無色等者：此說無色等至及餘所有等持等至，皆如三摩呬多地說應知」。（陵本十一卷一頁）我們已經學過了，在那裡有詳細地解釋這件事。
前面第一科是「舉一切」，就是很多的禪定都屬於「增上心學」。現在第二科「顯偏勝」。
巳二、顯偏勝
然依靜慮能最初入聖諦現觀正性離生，非全遠離一切靜慮能成此事，是故靜慮最為殊勝。故偏說為增上心學。
「然」就是轉了一下，前面有這麼多的增上心學。可是依色界的四靜慮，「能最初入聖諦現觀」它有能力最初開始入於四聖諦，就是入於第一義諦。成就了那無分別智的聖人的無我觀，觀諸法實相的智慧成就了。「正性離生」，「正性」就是你有了這樣清淨的智慧，契入了法性以後，就遠離了生死。就是你學習色界的四靜慮，就能得聖道就這句話。「非全遠離一切靜慮能成此事」，你想要得聖道不可以完全遠離靜慮，完全沒有定能成就聖道，不可以。你完全沒有靜慮你就不能得聖道的，是這樣意思。「是故靜慮最為殊勝」所以學習增上心學是得成聖道最殊勝的助緣，你需要學習定才可以。「故偏說為增上心學」所以偏說色界四靜慮是「增上心學」，是這樣意思。
卯三、增上慧學（分三科）　辰一、徵
云何增上慧學？
這是第三科，怎麼叫做「增上慧學」呢？分三科，第一科是「徵」，怎麼叫做「增上慧學」呢？

下面第二科解釋。
辰二、釋
謂於四聖諦等所有如實智見。是名增上慧學。
就是你在奢摩他的四靜慮裡面，觀察苦集滅道的「四聖諦」，你成就了「如實的智見」。就是「如實」，不是虛妄的，是真實的成就了聖人的無漏的智慧，見到第一義諦了。這樣的智慧是名「增上慧學」。那這也是增上慧學。這樣說呢，這個「增上慧學」是指無漏的智慧說的，指無漏的智慧說的。前面的「增上心」還是通於有漏，因為初開始成就「增上心學」你還沒得聖道，所以是屬於有漏。但是成就了增上心學之後在修學毗缽舍那觀得聖道了，得了聖道的智慧的時候這個定就變成無漏「定」了，無漏的「禪」。所以那個「增上心」是通於有漏、通於無漏。而這裡說的「增上學慧」就是純是無漏的智慧，但是前面初開始也學習佛法有聞思的智慧，所以聞思是屬於有漏的智慧。這個「修慧」是通於有漏，也通於無漏。這是「略別辨」，簡略的說明這個「三增上學」。
寅二、廣分別（分二科）　     卯一、三學差別（分六科）　

辰一、數（分三科）　         巳一、問
問：何緣唯有三學非少非多？
這下面的「廣分別」，這「三增上學」分二科，第一科是「三學的差別」。三學的差別裡面分六科，第一科是「數」。三增上學，這個三是數，分三科，第一科是「問」。「何緣唯有這三學非少非多」。什麼「因緣」，什麼原因只有三種學？而不是一、二，也不是四、五，非少也不多呢？
巳二、答（分二科）　   午一、標義
答：建立定義故，智所依義故，辨所作義故。
這下面回「答」也就是解釋了，分二科，第一科是「標義」，標出來它的原因。為什麼只有三學而不少不多？「建立定義故」這是一個理由。「智所依義故」一個理由。「辨所作義故」這是一個理由。這三個理由，所以只有三而不少不多。

下面第二科「隨釋」。前面是「標義」下面隨所標的義來加以解釋。分三科，第一科先解釋「建立定義」，現在是「標」
午二、隨釋（分三科）　未一、建立定義（分三科）　申一、標
建立定義者：謂增上戒學。
「建立定義者：謂增上戒學」。「建立定」這一個道理就指增上戒學說的，「增上戒學」，有「建立定」的功能。這是「標」，下面就是「徵」。
申二、徵
所以者何？
為什麼它能夠建立定呢？「徵」。

下面第三科是解釋。
申三、釋
由戒建立心一境性，能令其心觸三摩地。
「由戒建立心一境性」，由於你能夠持戒的關係，你就是能夠「建立」。這個「建立」也是創造的意思，就是成就的意思，能夠成就「心一境性」。這個持戒清淨了，就是「建立心一境性」的基礎，是這樣的意思。如果你不修禪定，持戒清淨，只是持戒清淨而已，還是沒有定，還要另外修禪定才能得禪定的。所以「由戒建立心一境性」，由於你持戒清淨了，你可以在這個基礎上建立這個「心一境性」，心一境性就是「定」，心安住一境這就叫做定。這是「定的體性」，就是要有所緣境，心安住在所緣境這是定的體性。

「能令其心觸三摩地」，你持戒清淨的時候，你再修學禪定，它這個戒就能幫助你的心接觸那個三摩地的境界，使令你心裡面明靜而住，而不散亂也不昏沈，這樣子。這是建立定義，就是這樣解釋，這樣意思。

下面第二科「智所依義」分三科
未二、建立定義（分三科）     申一、標
智所依義者：謂增上心學。
是指增上心學說的。下面第二科。
申二、徵
所以者何？
「問」。第三科解釋。
申三、釋
由正定心念一境性，於所知事有如實智如實見轉。
「由正定心念一境性，於所知事有如實智如實見轉」。由於你成就了「心一境性」的時候，你的心「正定」，當然這是佛法中所說的定不是外道的邪定。就不是那個味禪，應該是屬於淨禪。在那正定心的時候，你的心專念一所緣境的時候。這個時候「於所知事」，就是毗缽舍那的所緣境。於所緣境有「如實智如實見轉」，就是那個無常、無我、畢竟空的智慧了現起來，這個「轉」就是現起。這個「如實智」是毗缽舍那，「如實見」就是奢摩他。這個奢摩他成就了，毗缽舍那成就了，就有「如實智如實見」現起，所以就叫做「智所依」。這個智慧，要你這個清淨的智慧，要以「心一境性」的靜慮為所依止處。這個「依」實在就是住處，這個清淨無漏的智慧要以禪定為住處才可以，這個禪定要以持戒清淨為住處，是這樣的意思。你若沒有住處的時候，你沒有「戒」為住處，「定」建立不起來，沒有「定」，「智慧」也不能建立。所以是「建立定義故，智所依義故」。
未三、辨所作義（分三科）　   申一、標
辨所作義者：謂增上慧學。
「辨所作義者」這是第三科「辨作義」分三科，第一科是「標」。「謂增上慧學」。「辨所作義」就是指增上慧學說的。
申二、徵
所以者何？
這是「徵」。
申三、釋
由善清淨若智若見，能證究竟諸煩惱斷。以煩惱斷，是自義利。是勝所作。由是因緣唯有三學。
「由善清淨若智若見」由於你成就了特別清淨的「智慧和見」，「能證究竟諸煩惱斷」，就能夠證悟第一義諦能究竟的斷除一切煩惱，不見第一義諦不能斷煩惱。見第一義諦就是非要有智慧才行，要有無我的畢竟空的智慧才可以。所以只是得了禪定，你沒能成就諸法無我的智慧的時候，不能見第一義諦。不見第一義諦就不能斷煩惱；不能斷煩惱你還是個生死凡夫。所以這上面說，「由善清淨若智若見，能證究竟諸煩惱斷」。

「以煩惱斷，是自義利」你斷了煩惱，這是在你自己這一方面的大功德，是一個最清淨莊嚴的利益。你原來想要離苦得樂的這件事現在辦成功了，是「辦所作義」，把這件事辦好了。如果你沒能夠成就增上慧，這個離苦得樂這件事沒辦成功。說我得了禪定有神通，還是會再流轉生死，還會這樣子。所以「煩惱斷是自義利」。

「是勝所作」這是最殊勝的事情，你作成了一個最殊勝的事情。「過此更無勝所作故」。「過此」離開了這件事，再沒有其他最殊勝的事情。「由是因緣唯有三學」。

前面這個「建立定義故，智所依義故，辨所作義故」由此因緣，所以有戒定慧的三學。這是解釋這個數目，為什麼是三學不少不多的理由就在這裡。我感覺《瑜伽師地論》非常好！解釋的非常清楚。
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